РЕГУЛИРОВАНИЕ РАЗВИТИЯ АПК РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

С.В. Гордич, О.В. Володько

Полесский государственный университет, serega-gordich@ya.ru

В целях формирования устойчивого и конкурентоспособного агропроизводства, не только обеспечивающего продовольственную безопасность страны, но и позволяющего создать достойную жизнь всем его работникам, требуется постоянно осуществлять организационно-экономические мероприятия, направленные на ускорение и углубление проводимых в АПК реформ.

Оптимизация и совершенствование системы управления АПК должно проходить строго в соответствии с намеченными планами развития АПК.

Необходимость проведения изменений в структуре управления АПК продиктовано, прежде всего:

- сокращением расходов на управление;
- получением дополнительной прибыли за счет оптимизации организационных и производственных процессов;
 - освоением новых видов продукции и развитием новых рынков сбыта.

В системе мер, регулирующих развитие АПК в Республике Беларусь, особое место отведено планированию, прогнозированию и программированию. В планах, прогнозах и программах находят отражение цели, задачи и направления развития агропромышленного комплекса и составляющих его подкомплексов, решение важнейших проблем, основные параметры, характеризующие объемы производимой продукции и т.д. [1].

Прогнозные планы разрабатываются и в некоторых зарубежных странах. Например, во Франции имеется пятилетний план развития производства, в Японии планируют на 20 лет про-изводство почти двух тысяч наименований продукции. В аналогичном направлении ведутся прогнозы развития экономики Республики Беларусь на краткосрочную (1–2 года), среднесрочную (пять лет) и долгосрочную (15–20 лет) перспективу.

В задачи планирования и прогнозирования входитопределение объемов производимой продукции, используемой на личное потребление населения, производственное потребление, а также продукции, идущей на пополнение резервов и запасов и направляемой на экспорт.

Планирование и прогнозирование осуществляются по АПК в целом, а также в территориальном разрезе с выделением сельского хозяйства, перерабатывающей промышленности, обслуживающей сферы, по видам сельскохозяйственных предприятий, включая фермерские хозяйства; в разрезе подкомплексов: зернопродуктового, картофелепродуктового, плодоовощеконсервного, свеклосахарного, льняного, масложирового, молочного, мясного, яйцепродуктового, кожевенного. Особо выделяется лесное хозяйство.

Прогнозы развития АПК, включаются в годовые прогнозы социально—экономического развития Республики Беларусь как самостоятельный раздел. По каждому подкомплексу разрабатываются балансы основных видов сельскохозяйственной продукции. Решение важных проблем в развитии АПК осуществляется посредством разработки различных программ. Наиболее значимой является «Государственная программа возрождения и развития села на 2011–2015 годы [1].

Разработка краткосрочных и среднесрочных прогнозовразвития АПК Республики Беларусь, совместно с другими государствами, позволило бы правительству строить свою политику, ориентируясь на них.

Реструктуризация накопившейся в отрасли просроченной кредиторской задолженности, которая не позволяет многим сельскохозяйственным организациям нормально функционировать и вызывает цепь неплатежей в других отраслях экономики, дестабилизирует экономические отношения страны в целом, способствовала бы финансовому оздоровлению сельского хозяйства.

Обобщение зарубежного опыта, опыта нашей республики по регулированию межгосударственного и межотраслевого обмена с позиции его совершенствования свидетельствует о возможности и целесообразности использования в практике регулирования паритетной цены, надбавок к закупочным ценам на возмещение дополнительных затрат производителям сельско-хозяйственной продукции, выделение дотаций под конкретные программы.

Возможно, дополнительное привлечение финансовых ресурсов за счет реализации мер по усилению интеграции с перерабатывающей промышленностью и торговой сферой, путем создания агропромышленных объединений.

Оживление инвестиционной деятельности — одна из основных задач государственных органов управления АПК. На начальном этапе требуются проекты с небольшими объемами инвестиций и относительно небольшими сроками окупаемости. Они должны быть непосредственно связаны с реальным сектором агроэкономики и сферой материального производства

Следует отметить, что одновременно с проводимыми в сфере АПК преобразованиями должна совершенствоваться система управления отраслью. Следует четко разграничить сферы государственного регулирования, хозяйственного управления, в том числе отраслевого, консультирования, управления собственностью.

Список использованных источников:

1. Государственная программа возрождения и развития села на 2011–20105 годы. Утверждена указом президента Республики Беларусь №342 от 01.08.2011 года // Паспорт Государственной программы возрождения и развития села на 2011–2015 годы.— Минск, 2011. – 5с.— Электронная копия.